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avvenu to con maggiore o minore in tens i tà 
in a l t re regioni. 

I l Ministero di agr icol tura , med ian te il 
suo servizio di s ta t i s t ica agrar ia , aveva già 
accer ta to ta l i danni ; ma nel suo bilancio 
non esistono s t anz iamen t i per soccorsi ai 
dannegg ia t i da in for tun i a tmosfer ic i e da 
scarsi tà di raccol t i . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevo le sottosegre-
ta r io di S t a t o per le finanze ha f aco l t à di 
r i spondere . 

DA COMO, sottosegretario di Stato per U 
finanze. Aggiungerò poche parole per quan to 
r iguarda il Ministero delle finanze. Anche 
noi a b b i a m o vo lu to renderc i conto delle 
dolorose condizioni delle p laghe disgraziate, 
che sono ogget to dell ' in ter rogazione del-
l 'onorevole Mater i . 

I l nost ro Ministero può rispondere, di-
m o s t r a n d o i p ropr i i n t end imen t i , so l t an to 
per ciò che r i f let te le imposte. Ora, per que-
ste, vige ancora il decre to del 10 giugno 
1817, perchè nella regione colpita dal l ' infor-
t u n i o vi è il vecchio ca tas to . 

Tale decre to consente la parziale od an-
che comple ta esenzione de l l ' impos ta , asso-
d a t e le condizioni dei luoghi danneggia t i , 
così come si p ro spe t t a ne l l ' in te r rogaz ione . 
I reclami possono presentars i individual-
m e n t e dai cont r ibuent i ; e, qua lora il danno 
abb ia colpito a lmeno 'il 25 per cento dei 
p rop r i e t a r i di un da to comune, sono facol-
t i zza t i ai)che i sindaci a p resen ta re do-
m a n d e col le t t ive . Dopo la presentaz ione 
dei reclami, che conviene sia sollecita e 
f a t t a p r ima dei raccol t i , e l ' a cce r t amen to 
dei danni , il Ministero delle finanze prov-
vederà a quegli esoneri e r imborsi , che sono 
nei desideri del l 'onorevole i n t e r rogan te . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Mater i ha 
faco l tà di d ich ia ra re se sia sodisfa t to . 

M A T E R I . Ringraz io l 'onorevole sot to-
segre tar io di S t a t o per l ' agr icol tura delle 
sue assicurazioni. Egli anzi non ha ricor-
da to al tr i a f f idament i che la depu taz ione 
di Basi l ica ta ha r icevuto dal minis t ro , ono-
revole Cavasola, per t u t t o ciò che r i gua rda 
le faci l i tazioni da concedersi alla Cassa pro-
vinciale di Credito agrario, assicurazioni su 
cui facc iamo il maggiore assegnamento . 

Ma non posso essere sodisfa t to della ri-
sposta dell' onorevole sot tosegretar io di 
S t a t o alle finanze, dappoiché il decreto 
del 1817, per le pas to ie burocra t i che da cui 
è c i r conda to , è appl icabi le solo in caso di 
danni parzial i , come a dire per la grandine; 
ma non può essere appl ica to per disastri 

di indole generale , che colpiscono u n ' i n t e r a 
regione. 

I n f a t t i questo decreto r ichiede verif iche 
locali, l ' a t t e s t az ione dei p rop r i e t a r i d a n -
neggiat i , l 'esibizione dei c o n t r a t t i per esa-
minare se l ' a f f i t tuar io abb ia e v e n t u a l m e n t e 
r inunz ia to ai casi di forza maggior* 1, ecc. Ora 
t u t t o ciò è possibile so l tanto , come dicevo, 
q u a n d o si t r a t t a di danni parzial i e localiz-
zat i , ma non quando il p r o d o t t o di una in-
t e r a provincia è s t a to d i s t ru t to , e t u t t a la 
economia di essa è s t a t a ser iamente com-
promessa. 

Non po tendo quindi per questa p a r t e 
d ich iararmi sodisfa t to , mi riserbo di p r o -
porre , q u a n d o v e r r a n n o in discussione i 
p rovved imen t i a f avo re della Sardegna , che 
anche alla Basi l icata sia esteso il benefìcio 
dell 'esonero dei t r i b u t i fondiar i , c h i a m a n d o 
giudice la Camera del giusto d i r i t t o invo-
ca to dalla provincia , che ho l 'onore di r a p -
presen ta re . 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in te r rogaz ione 
dell 'onorevole Rispoli al minis t ro dei la-
vori pubblici , « per conoscere se è suo in-
t end imen to di disporre la e le t t r i f i caz ione 
della fe r rovia Napol i -Cas te l lammare-Gra-
gnano ». 

VISOOCHI, sottosegretario di Stato per i 
lavori pubblici. Chiedo che ques ta i n t e r r o -
gazione sia rimessa al 27 corrente . 

P R E S I D E N T E . S ta bene. 
Segue l ' in ter rogazione dell 'onorevole Di 

Campola t t a ro al ministro de l l ' in te rno , « per 
sapere come i n t e n d a p rovvedere alle con-
dizioni ano rma l i dell' Amminis t raz ione co-
munale di To r re del Greco ». 

D I C A M P O L A T T A R O . Rinunzio a que-
sta in terrogazione. 

P R E S I D E N T E . S ta bene. 
Segue l ' i n te r rogaz ione d e l l ' o n o r e v o l e 

Cavallar i ai ministr i dei lavori pubb l i c i e 
de l l ' in terno, « per sapere se, a por r imedio 
alla generale disoccupazione nei comuni di 
Por tomaggiore , Argen ta e Fe r ra ra , disoc-
cupazione che pe rmar rà c e r t amen te sino a 
fine giugno, non credano necessario con-
cedere a quegli operai il già p r o g e t t a t o la-
voro di sistemazione del canale P r imaro ». 

L' onorevole so t tosegre ta r io di S t a t o 
per i lavori pubblici ha faco l tà di r i spondere . 

VISOOCHI, sottosegretario di Stato per 
i lavori pubblici. Il Governo si è preoccu-
pa to del g rave fenomeno della disoccupa-
zione in p rov inc ia di F e r r a r a e già nel cor-
ren te esercizio finanziario ha o rd ina to un 
no tevo le p r o g r a m m a di lavori per una spesa 
di ol tre 750 mila lire; lavor i impor tan t i s -


